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KLUFIZETÉS:
F.gész évre . . ó ft.
Fél évre . ... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
7(Jj [5.X
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BACSKA.
MEGYEI közérdekű politikai közlöny.

Megjelenik minden

HIRDETÉSI I ÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr..
lob iszc'iri hirdetésnél ole s öbb. '

Nvilttér >ora : ^ 1, r.
Bé lyegdij minden hirde lésnél

30 kr.
A hir le tések Bitter m a n n
Ná ndor könyv- és kön 1

111 é.s a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Ejjjes szám ára 10
Megyei szabályrendeletek gyűjteménye 

érdekében.

cgyénk első tisztviselője ál- 
’ tál az ez idei első évne- 

gyedes közgyűlés folyó hó 
28-ik napjára tűzetett ki, 
ez indított arra, hogy tek. 
szerkesztő úrhoz jelen le­
velemet intézzem.

Olvastam a Budapesten 
megjelenő jeles szakszerű­
séggel szerkesztett »Köz­
ségi Közlönye f. évi 15 ik 

számában, a »Helyes indítvány« cimű vezér­
cikket. mely szerint Várady Gyula jegyzőjelölt 
ur a krassó szörénymegyei jegyzőegylethez kö­
vetkező indítványt adott be:

»Tekintve, hogy az 1883-ik évi I-ső törvény­
cikkbe iktatott minősítési törvény 6. §-ának 
utolsó bekezdése elrendeli: hogy a képesítési 
okmánnyal biró községi és körjegyző, ha más 
megyében nyer alkalmazást, az ebben hatály­
ban levő szabályrendeletekből vizsgálattételre 
kötelezhető; — tekintve, hogy Krassó-Szörény- 
megyében a megyei szabályrendeletek még egy 
kötetbe összegyűjtve nincsenek, mi által a köz­
ségi közigazgatás is egyik-másik ágában csorbát 
szenvedhet: indítványozom és kérem a megyei 
jegyzőegylet tisztelt közülését: szíveskedjék az 
érvényben levő megyei szabályrendeleteknek 
egy kötetbe való kiadatása iránt szükségesnek 
látszó intézkedéseket megtenni, esetleg pedig 
erre a megye nagyságos alispánját megkérni.<

Hogy ez az indítvány helyes és hogy a 
minősítésről szóló törvény intenciójának minde­
nekben megfelel, azt úgy hiszem vita tárgyává 
tenni nem szükséges; — hogy pedig a megyénk­
ben érvényben levő és eddig egy kötetbe össze 
nem szedett szabályrendeleteknek összegyűjtése 
célszerű, azt megint úgy hiszem kétségbe vonni 
senki sem fogja, de talán nem is akarja.

Ha a megyei árvaszék azon üdvös intéz­
kedést megtette, hogy a gyámhatósági szabály­
rendeletet egy kötetbe összegyűjtve adta ki, 
miért ne lehetne éppen úgy: a »kurta pász­
torkodásról $, a »hivatalos pénzek kezeléséről«, 
a »községi faiskolák felállítása és kezeléséről«, 
a »gőzcséplő és egyéb gazdasági gépek körül 
foglalkozó munkások testi épségének megóvá­
sáról «, a »hernyók és más kártékony rovarok 
kiirtásáról«, a »lótenyésztés emeléséről«, a »zár­
órák betartásáról«, a »községi földeknek bér­
letbe adásáról«, a »köztisztaságról«, az »enge­
délyhez kötött iparágakról«, a »kultusz-adó ke­
zeléséről«, a »közmunka váltságdíjak és hát­
ralékainak behajtásáról« és a tb. intézkedések­
ről szóló, de nekem most hamarosan eszembe 
nem vágódható, talán száz számra menő sza­
bályrendeleteket egy kötetbe össszegyűjteni s a 
községi jegyzők és a jegyzői vizsgára készü­
lőknek rendelkezésükre bocsátani ?

Mert nem akarok, tek. szerkesztő ur, re- 
kriminációkba bocsátkozni, de annyit mégis 
mondhatok anélkül, hogy bárkit is a legtávo­
labbról sérteni akarnék, hogy sok, de nagyon 
sok községben az érvényben levő szabályren 
deleteknek egy tized része sem lelhető fel és 
igy, ha a már több évek óta működő községi 
jegyzőnek azokról tudomása van is, a sors vég­
zete által melléje rendelt és a jegyzői pályára 
készülő szigorlónak azokról éppenséggel nem 
lehet tudomása, vagy ha van is, főnökétől nyert 
információ alapján, az nagyon szórványos és 
minden, a tudományhoz okvetlenül megkiván- 
tató alapot nélkülöző.

Nehogy tehát a többi törvényhatóságoktól 
— szokásunk ellenére — e részben távol ma­
radjunk ; nehogy a mulasztásunk miatt az amúgy 
is rossznak hiresztelt közigazgatás menete csor­
bát szenvedjen és nehogy végre a község jegy­
zői pályára készülők e miatt az alapos kiképez-

tetéstól önhibájukból eredőleg elvonassanak: 
oda terjed indítványom, hogy illetékes helyen 
találjanak utat és módot az érvényben levő 
összes megyei rendeleteknek hivatalos és hite­
les kiadására, ha máskép nem, hát közgyűlési 
indítvány kapcsában közköltségen. P. J.

Gazdasági levél Adáról.
Kukorica-terméles.

Az, ki a mezőgazdaság jelen helyzetében figye­
lemmel kisérte a gazdasági termények árfolyamát, meg 
győződhetett arról, hogy a búza árához képest arány 
talanul magasabban állottak és állanak ma is azon 
termények árai, melyek takarmányozási célokra egy 
felől, de másfelől gyáripari célokra is pl sörgyártásra, 
szeszgyártá-ra felhasználhatók, mégis azt látjuk, hogy 
erre vajmi kevés vagy éppen semmi figyelmet nein 
fordítanak az emberek. Termelik a búzát ma is úgy 
és annyit, mint azelőttt, mikor 12 frt volt 1 mmázsa 

Ezúttal a tengeri termeléséről mondunk el egy­
némely dolgokat, melyek különösen e vidéken vannak 
divatban — hol még az ősök ősének rendszeréhez ra 
gaszkodva gazdálkodnak az emberek — s melyhez 
görcsösen ragaszkodnak fenn-alant egyformán. Legyen 
valakinek 1000 lánc földje, vagy 20 lánca, egyik fe­
lében termel tengerit, másikban buzit s c-ak arány­
talanul kis mérvben zabot, árpát. Takarmány terme­
lésről szó sincsen. Hát a búza polyva meg a tengeri­
szar mire való 9 ! 1

A tengerinek mindenkor meg volt s mi is meg 
van a tisztességes ára. Keresett árucikk ez úgy ta­
karmányozási, mint gyáripari célokra. Hane n azt a 
roppant hibát követik el itt is az emberek, hogy ter­
melésénél nem veszik figyelembe a talaj iránti igé 
nyeit és azon megdönthetetlen elvet, hogy „iparkod 
junk olcsón termelni “. Az a leghasznosabb világpolgár, 
ki arra képes megtanítani bennünket, hogy egy kalász 
helyett hogyan kell két kalászt termelni. Ezt mondta 
valamelyike a világbölcseknek s én meghajtom szavai­
nak igazsága előtt, inert ez jelenti „az olcsó terme­
lést“. — De térjünk ár a tengerire.

A tengeri ősszel mélyített földet kivan, mely, 
ha ekkor még extirpátorral is meg j árat ik — felet­
tébb jutalmazó, miután a nyári szárazságra az alant 
összegyűjtött nedvesség tartalékban murád. Tavasz­
kor, ha a föld kbsé megnyomakodott, egy sekély szán­
tást adunk neki; — ha pedig nem — akkor rnegfo-
gasoljuk, utána tövisboronát járatunk, a midőn igy 
el van a talaj simítva, hossz- és kereszt irányban meg- 
vonalozzuk. Mindenütt ott, hol a vonalok egymást ke­
resztezik — egy egy kapavágást teszünk s ebbe he­
lyezzük az érett és fejlett tengeri vetőmagot, 3 — 4 
szemet egy egy bokorba, hogy az eshetőségekre szá­
mítva 2 szál tengerink megmaradjon. Vetés után a 
talaj tövi-boronával behuzatik olyformán, hogy e 
művelet egyszersmind a hengerezést is helyettesítse ; 
— ha a talaj kötött, nehezebb agyag talaj, akkor a 
hengert is rá kell bocsátani, hogy a mag érintkezzék 
a talajjal minden tekintetben.

A vetőmagra vonatkozólag meg kell jegyezni, 
hogy csak oly csövekről vétessék az, melyek teljesen 
benőttek. A cső két végén levő mag, vetésre nem al­
kalmas. Mert az egyik t. i. a felső vég éretlen, fejlet­
len szemeket tart, az alsó vég szemei pedig túlságo­
san fejlettek, túlérettek, nehezen vagy sokáig, vagy 
rosszul csíráznak.

Megfelelő meleg és nedves időjárás esetén a ki­
kelés 12 — 18 nap alatt bekövetkezik, 3 ha a tengeri 
arasznyi magas lesz. a sima tőidet, hol mái a 
gaz magvak is ütögetik fejeiket — egy könnyebb 
fajta fogas boronával — megjáratjuk. Ezen művelet 
fejér egy kapálással s utánna a növényzet vígan fej­
lődik tovább. Megjegyzendő, hogy a togasolás inkább
száraz időben történjék.

Rövid idő múlva — kivált ha a gyakori esők a 
talaj felületét leverték, vagy a gyomok ütötték fel 
fejeiket — megadjuk a tengeri első kapálását s mi­
után a vetés sorba történt - lókapával. A lovat ve 
zeti egy gyermek, az ebét tartja egy suhanc, egy 
harmadik pedig az eke után esetleg fennmaradó s a 
tengeri tövén nőtt gaz és gyomot pusztítja ki. — Ily 
módon naponként 3—4 holdat elvégezünk, a nélkül 
hogy a drága kézimunkát nagyobb mértékben igénybe 
vennők. A kapálást annyiszor kell ismételni, a hány­
szor a fennebb előadott okok azt megkövetelik, ügyel­
vén arra hogy a lóval kereszt irányban is kapáljunk, 
miután az előző kapálást hosszirányban kezdettük meg.

A kapálást követi a töltögetés, mélyet legcél­
szerűbben és legolcsóbban ismét lóval — az ismert 
hohenheimi töltögetővei végezünk hossz- és kereszt- 
irányban ; s ezzel be is fejeztük a tengeri művelését.

Meg kell még emlékezni azon helytelen eljárás­
ról, mely e vidéken csaknem kivétel nélkül el van 
terjedve s ez a tengerinek eke utáni vetése j a kike• 
lés ez esetben felettébb hiányos Ősi jellege az ily eljá­
rásban sinlődő földnek az, hogy az altalaj szikla kemény, 
a barázda fenekére dobott mag nehezen, vagy ha mé 
lyen leszáutatott, sehogy sem búvik elő. A tengeri vetés

tehát ritka lesz, sokszor 1 — 1 öl távolságra állanak 
a tövek egymástól. De erre itt az a válasz, hogy 
akkor jó a tengeri, ha ritka“ — holott ha a kellő 
távolság — 70 cm. — betartatik, a vetés sem ritka, 
sem sűrű nem le-md, mert ha egy ölnyire állnak a 
szárak egymástól, hiába remélünk ott 4—8 csővet, 
holott ugyanezen területen a 2 -3 bokortól nemcsak 
reméljük, de meg is követeljük, sőt meg is kapjuk azt. 

Ada, 1885. ápril 10.
___________ Szobor.ya .Bertalan.

ZEZIrete.

Megyénk köztiszteletben álló főispánjánál csü­
törtöki nevenapja alkalmából a megyei és városi tiszti­
kar, valamint a helybeli kir. hivatalok főnökei és kép- 
*• iselői testületileg tisztelegtek és mind azt kívánták, 
hogy ő méltóságát a Gondviselés e megye kormányá­
nak élén egyrészt a közhaladás, másrészt a nemzeti­
ségek testvérülésének nagy eszméje javára kedves csa­
ládjával együtt sokáig munkabíró erőben éltesse!

Antunovits József, apatini kir. közjegyző, 
a napokban elfoglalta uj hivatalát.

A Dévay-féle kertet és nyaralót Gromilovich 
Nándor, a „Két ló“ volt jónevü vendéglőse vette át 
s azt minden igénynek megfelelő módon kicsinosítván 
és egy tágas verandával is megbővitvén, május első 
napjaiban meg fogja nyitni Előbbi üzletét Ackermann 
József az . Apatini sörcsarnok“ volt bérlője viszi tovább.

Szerdán d. u. 1 2 4-kor azon megrendítő hirt 
vettük, hogy a szegedi színház egy órától fogva ég.

A megyénk értelmisége által bámulattal em­
legetett szegedi színház, mint sürgönyünk is említi, 
égtében borzalmasan szép látványt nyújtott. A nagy 
szerencsétlenség mellett még hálát kell adni a Gond­
viselésnek, hogy a tűz nappal ütött ki és nem este, 
midőn Pálmai Ilka vendégszereplése alkalmából telje­
sen kibérelt ház előtt a „Nőemancipáció“ fogott volna 
színre kerülni.

A mint értesülünk, a „Phönix“ igazgató­
sága az e íió 18-án tartott közgyűlésen indítványozta, 
hogy a nyereménytőke és a díjtartalék jelentékeny 
dotációján felül, a múlt évi nyereségből 15% osztas­
sák fel a részvényesek között; tehát 10% al több osz­
talékot fizet most e társaság, mint az 1883. évben. A 
„Phönix“, mely Magyarországon és kivált megyénk­
ben kiterjedt üzlettel bir, a múlt évben jelentékeny 
bevétel szaporulatot ért el és minden üzletágát nagy 
nyereséggel zárta le.

Kétfejű borjú. Egy Flesch nevezetű helybeli 
kereskedő Borsódon egy csodaborjut vett spekulációra. 
A borjú a r. k. temető melletti Adler féle házban lát­
ható. Feje kettős, orra mindkettő ki van fejlődve; a 
két orr közt van egy széles, ormát lan száj, melyből 
a rendesnél egy tenyérnyivel hosszabb nyelv lóg ki. 
A nyelv evés vagy hőgés közben, mint a kigyó nyelve, 
ki be mozog.

Intézkedések az országps kiállítás könnyebb 
látogathatása érdekében. A mint értesülünk, e célból 
újabb időben elhatározta a m. kir. államvasutak igaz­
gatósága, hogy a 400 kilométernél nagyobb távolság­
ról, valamint egyátalában küllőidről Budapestre utazó 
közönség, a kiállítási mérsékelt árú menettérti jegyek­
kel a gyorsvonatokat is használhassa, ami különösen 
a hazánk északkeleted és erdélyi részeiből, valamint 
Horvátországból jövőkre nézve jelentékeny künnyebbi- 
tés. Elhatároztatott továbbá, hogy a kiállítás tartama 
alatt, tekintettel a közönségnek kevésbé tehetős ré­
szire, a m. kir. államvasutakon havonkint egyszer 2-od 
és 3-ad oszt. félárú menettérti jegyiek is fognak kiadatni, 
holott a kiállítás alatt hetenkint kétszer kiadandó ren­
des menettérti jegyek csak 33%-nyi mérsékléssel bírnak 
és azokkal együtt egy kiállítási sorsjegy és egy kiál­
lítási belépti jegy is váltandó Mindazon utasok azon­
kívül a jegyváltás alkalmával egy füzetet is fognak 
ingyen kapni, mely többek között egy kiállítási ka­
lauzt is fog magában foglalni. — Mindezen intézke­
dések részletei legközelebb fognak hirdetmények és 
falragaszok utján hivatalosan közöltetni.

A Zombor városi könyvtár-egylet 1885. évi 
április hó 2ti-án d. e. 10 órakor a városháza ais ta­
nácstermében rendes közgyűlést tart.

A megyei székház-építési bizottság f. 
évi ápril hó 25-én szombaton délelőtti 1U óraaor 
a megyepalota kistermében, a megyei székház felül­
vizsgálatának jóváhagyásáról s az építési bizottságnak 
ebből kifolyó előterjesztésének meghozatala céljából 
ülést tartand.

Olcsó menetjegyek. A magyar államvas­
utak Baja es Budapest személypályaudvar állomásai 
közti forgalomban a hajózási idény tartamára 10 népi 
érvényességgel biro II- és III oszt m-netterti jegyek 
fognak életbe léptettetni, a következő igen mérsékelt 
árak mellett, u. m. Baja-Budapest személypályaudvar
II. oszt. 11*50; III. oszt 8 20; Baja Budapest Ferenc­
város II. oszt. 11*20; III. oszt. 8 00. Ezen jegyekre 
nézve az ált. személydijszabás IV pótlékának II. A. 
pontja alatt felsorolt menettérti jegyekre érvényes ha- 
tározmányok szintén mértékadók.

Adára az ottani füldmives iskolához, segédta­
nári minőségben, Nedeczky Béla neveztetett ki.



Zsablyán Aranitzky A tan ász volt zsablyai 
aljegyző úgyszólván egyhangúlag jegyzővé választa­
tott. E választás alatt a legnagyobb csend és rend 
uralkodott, úgy hogy az elöljáróság a rendőrségre 
rendtartás végett nem is szorult 5 órakor délután 
lett a szavazás befejezve; a győztes párt ezután nagy 
örömmel és lelkesedéssel fogadta uj jegyzőjét. Este 
a Winterfelddéle vendéglőben fényes bankettre gyűl­
tek a község civilizált tagjai össze, hol vig kedélylyel 
és egyhangú örömdiadallal tölték az éjt.

Petrovoszellóról f. hó 19 it napjáról Írják: 
Graft Nikáz kir. segéd tanfelügyelő ur tegnap a dél­
előtti órákban községünkben váratlanul megjelenvén, 
megvizsgálta az összes helyi népiskolákat, mely alka­
lommal a r. k. magyar népiskolákról elismerő dicsé­
rettel emlékezett meg a példás tend és az iskoláknak 
törvény szerinti berendezéséről; egyben felhívta a köz­
ségi biró figyelmét a mulasztókra nézve, és oda uta­
sította, hogy az is kola mulasztó tankötelesek szüleit, 
gyám 'és esetleg ;azdáit a törvényben előirt bünte­
téssel a legnagyobb erélylyel kímélet nélkül büntesse. 
A g. k. szerb felekezeti népiskolákról nem nyilatkoz­
hatott elismerőleg, mert hisz ott sok a hiányosság, 
de nem is csodálatos, mikor a lelkész és a tanítók a 
legnagyobb diszharmóniában élnek ; nincs ott sem egy­
házi képviselet, sem egyházi vagy iskolai tanács, sem 
iskolaszék, sem igazgató; uralkodik a legnagyobb 
anarchia Nem tudjuk, ki lesz az a férfiú, aki a sok 
rendellenességet rendbe hozni képes leend. Az izraelita 
iskolánál — a tanfelügyelő ur által tett nyilatkozatot 
kitudni nem bírtuk. A délelőtti órákban teljesített vizs­
gálat után a tanfelügyelő ur a községből nyomban 
távozott. R. 1.

Árverés van hirdetve Kobn J. 3903 írtra b. 
ingatl. ápril 30. Kulán.

A m. kir. államvasutak igazgatósága egész­
ségügyi főnökének jav* as la tara szigorú körrendeletét 
bocsájtott ki az utazó közönség egészségének megóvása 
végett. A rendelet főpontjai a következők : Leg­
nagyobb tisztaság és fertőztelenités úgy a vasúti ösz- 
szes épületekben s helyiségekben, mint a vaggonok- 
ban, az összes vaggonoknak hatályos szellőztetése a 
vonatok elindulása előtt, gondoskodás friss vízről és 
egyéb italokról ; a vonatok megállási helyein szigorú 
felügyelet arra, hogy úgy az állomásokon mint a vas­
úti vendéglőkben kifogástalan minőségű ételek és 
italok szolgáltassanak az utasoknak.

Beck Móritz 2 228 írtra becs. ingatl. jul. 4-én 
B.-Almáson (Baja) elárverezhetnek.

Spitzer Ignác, Spitzer Károly és Singer Miksa 
zentai lakosok csődtömegéhez tartozó összes zentai 
gőz henger malmot az összes felszerelésekkel együtt 
Láng és társa budapesti gépgyárosok 35,100 írtért 
vették meg az e hó 19-én tartott árverésen A hitele­
zők követeléseik 70 százalékát kapták.

A kiállítási bizottság t hó 21-én elhatá­
rozta, hogy a kiállítás ünnepélyes megnyitásához a 
hivott vendégeken kívül a fizető közönség is be fog 
bocsájtatni. A belépti-dij 5 írtban állapíttatott meg. 
A megnyitás napján 1 órától kezdve a belépti-dij már 
csak 1 irt lesz.

A helyben állomásozó m. kir. 5 ik zászlóalj­
nak egy őrmestere Poór Kornél f. hó 21-én esti 9 
órakor szülei lakásán egy Flóbert puskával szivén 
lőtte magát s nehány másodperc alatt kiszenvedett 
Az illető úgy felebbvalói mint hasonrangu bajtársai 
előtt általánosan kedvelt egyéniség volt s korai ha­
lála mély részvétet keltett. A végzetes tettet beszá- 
mithatlan állapotban szerelmi kétségbeesésből követ­
te el. — A családi gyászlap igy szól: Poor Dániel 
nyugalmazott közs. jegyző és neje szül. Koncsek Mária 
szomorodott szívvel tudatják saját és gyermekük, Vilma, 
valamint számos rokonai nevében, fiuk illetőleg fivére 
Poor Kornélnak m. kir. 5-ik honvéd zászlóaljbeli őr­
mesternek f. hó 21-én esti 9 órakor, életének 23 ik 
évében bekövetkezett hirtelen halálát. Béke hamvaira !

A cégek jelzése. A főid mi vei és-, ipar- és ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter, a következő rende­
letet intézte valamennyi törvényhatósághoz: Tudo­
másra jővén, hogy egyes iparosok, sőt iparos társula­
tok is üzleti helyiségük megjelölése végett, valamint 
hirdetéseiken, számláikon sok oly feliratokat, illetőleg 
cégeket, üzleti jelzéseket stb. használnak, a melyek 
egyfelől az 1875. évi XXXVII. törvénycikkbe iktatott 
kereskedelmi törvénynek a cégbejegyzésekre vonatkozó 
rendelkezéseivel ellenkeznek, másfelől pedig az 1884 
évi X\ II. t.-cikkbe iktatott ipartörvény 58 §-ának 
ellenére a tényleges viszonyoknak vagy a valóságnak 
meg nem felelnek, felhívom a törvényhatóságot, uta­
sítsa a hatósága területén fennálló iparhatóságot (-okát), 
hogy a jelölt visszaélések meggátlása, illetőleg meg­
torlása végett őrködjenek éber figyelemmel a felett, 
vájjon hatóságuk területén nem állanake fenn oly üz­
letek, a melyek az emlitett törvényellenességeket akár 
a fogyasztó közönség szándékos félrevezetése céljából, 
akár pedig csak a törvénynek nem ismerése folytán 
elkövetik. Az ily cégek, illetőleg iparüzletek tulajdo­
nosai ellenében egész szigorral kell alkalmazni az 
1884. évi XVII. t. c. 157. §-a d) pontjának rendelke­
zését, s a mennyiben az iparhatóság azon észrevételt 
tenné, hogy az illető üzlettulajdonos cégét, ha erre a 
kereskedelmi törvény 5. §-a értelmében köteles lett 
volna, vagy általában nem jegyeztette be, vagy pedig 
azt a bejegyzett cég szövegétől eltérő módon használja, 
tegyen arról a kereskedelmi törvény 21. §-a értelmé­
ben való eljárás foganatosítása végett ugyanazon tör­
vény 22. § a alapján az illetékes kir. törvényszéknél 
jelentést. Az iparhatóságoknak kötelességükké teszem 
továbbá, hogy az előirt törvényes eljárást nemcsak 
saját tapasztalataik következtében hivatalból, hanem 
az iparhatósági megbízottaknak, az ipartestületeknek, 
ipartársulatoknak vagy egyes iparosoknak feljelentése 
folytán is teljesítsék.

A budapesti hitelezői védegylet április hó 1-től 
15-ig a következő ügyekben alakított hitelezői csopor­
tokat: Zsigits Iván Ada, Luka H. Alexievits et C. 
Újvidék, Kadosa vljevits S. Ó-Kanizsa és W ran its et 
Roseníeld Cservenka.

A m. kir. pénzügyminiszter mint kegy uraság 
folyó hó 18-án kelt intézvényével Balassy István Csa­
nádi plébánost, az üresedésben levő baracskai r. k. 
lelkészi állomásra a megyés főpásztornak bemutatta.

Gyászhir. Fratricsevits Béla ás neje szu. 
Büttner Mária szomorodott szívvel tudatják saja s 
gyermekeik Adrién, János és István, úgy számos r0 
konaik és barátaik nevében felejthetetlen emlékű kis 
leányuk Fratricsevits Klemcntinnck folyo évi apri 
hó 21 -ik napján reggeli 7 órakor, rövid két napi e 
teo-eskedése után, 2 és fél éves korában, toro^gy 
betegségben bekövetkezett gyászos elhunytat. A o 
dogultnak hült tetemei folyó hó 22-én délután b oia’or 
a halottas háznál beszenteltettek és beszente es után 
a szent Hőkus sirkeitben eltakaríthattak. l o 6 
gyen emlékei

Lólopások. Szimendiís Zsivko, helyben la'Os, 
kárára e hó 17-én éjjel egy 6 éves,, pej kancát, egy 
sötétpej, 2 éves kancát és egy sárgás pej esődört, — 
Kukula Antal kárára pedig 18-án éjjel egy világom 
pej, 6 éves csillagos, hóka, kancát és egy 15L, mai- 
kos, 13 éves, pej paripát ismeretlen tettesek elloptak. 
Nyomukat lesi a zombori kapitányság.

Keresztény-zsidó házasság. A m. kir. val­
lás- és közokt. miniszter oly határozatot hozott há­
zassági ügyekben, mely alkalmas arra, hogy különö­
sen szakkörökben feltűnést okozzon 1875. május ho 
10-én ugyanis A. X és ß. I- magyar alattvalók és 
bécs-újhelyi lakosok között polgári házasság jött létre. 
A. X katholikus volt, de felekezetnélküli lett. B. A. 
zsidó maradt. Ezen idő óta 10 év lolyt le, mely 
alatt a házasság számos gyermekkel megáldatott Az 
utolsó napokban azonban a polgári házasság érvé­
nyessége kérdésének a magyar sajtóban megvitatása 
következtében aggályok támadtak a házaspárban, 
melyek eloszlatása végett dr. Schulhof Géza tóvárosi 
ügyvédhez azon megkereséssel fordultak, miként há­
zasságuk jogi természetét a maga utján jogérvényesen 
megállapittassa. Utóbbi ez esetet előzetesen a m. kir. 
vallás- és közokt. miniszter elé térjészté, ki vonatko­
zással a fenforgó ügyre, következő határozatot hozott 
9105/1885. sz. a : „Hazánkban a polgári szerződés 
utján kötött házasság még azon esetben sem bir tör­
vényes érvénnyel, ha a házasuló felek mindketten 
keresztények vagy mindketten zsidók, a keresztény 
és nem keresztény felek közti viszony pedig hazai 
törvényeink s jelesül szent László deer. I. cap. 10. 
értelmében érvényes házasságnak semmi körülmények 
között el nem ismertetik. A mi a fenforgó esetet 
illeti, e minisztérium magát a felvett kérdésben 
döntőleg nyilatkozni hivatottnak nem érzi, mert va­
lamely házasság érvényessége vagy érvénytelensége 
felett határozni konkrét esetben csak az illetékes biró 
ság van jogosítva.u Ezen határozat alapján dr. Schul­
hof Géza megindította a keresetet az illetékes bíróság 
előtt hivatalból kinevezendő házasságvédő, mint al­
peres ellen. Ezen per eredménye annál fontosabb 
leend, minthogy a magyar biró a miniszteri leiratban 
kifejezésre jutott elvekhez semmi tekintetben sincs 
kötve, hanem szabad meggyőződése szerint alkalmazza 
a törvényt az ítélettel. Ebből következik, hogy a hi­
vatkozott miniszteri rendelet egyelőre csak akadé­
mikus értékkel bir. Az idézett dekr. I. cap. 10. 1092. 
évből származik és következőleg hangzik: „Si Ju 
daei uxores Christianas sibi associaverint, aut alhjuam 
personam Christianam in servitio apud se detinuerint, 
ablata ab eis, libertati reddatur, venditoribus ejus 
pretium toilatur et in sumptum Episcoporum veniat.“ 
(Ha zsidók keresztény feleségeket vesznek maguknak 
társul, vagy valamely keresztény személyt szolgaság­
ban tartanak, ezek azoktól el veendők, szabadságuk 
nekik visszaadandó, azok eladóitól pedig a nyert ér­
ték elveendő és az a püspökök költségére fordítandó.

Városunkban és megyénkben részint üzle­
teken, részint hivatalokon sok olyan cimtábla szerepel, 
mely részint elévülésénél részint e környék egyik- 
másik kihalt iparágára való vonatkozásánál fogva 
legalább kegyelet és tanulság szempontjából figyelmet 
érdemelne. Hogy érthetőbbé tegyük célunkat, szol­
gálunk egy pár példával. Az államjavak igazgatósága 
Zoinborból bizonyára örökre elköltözött; de a hiva­
talt jelző tábla a leendő postaépület felett most is 
ott lóg és lehet, hogy ma-holnap zsibárus kezébe ke 
rül. A párisi utcában a Szabadkaféle vendéglő mellett 
ott díszeleg a „Magyar mágnásá hoz címzett gomb­
kötőfirma, mely alatt most egy jámbor cipész sodorja 
a dratvát, és mustázza a magas sarkat. Oly iparág vö t 
ez, különösen Zomborban, a mely után családok jólét­
nek örvendettek és a mely keresett volt messze föl­
dön. Ma már ez is a meghaladott régiségekhez tar­
tozik. Érdemes volna ezen és hasonló cimtáblákat 
a történelmi társaság múzeumának megszerezni, mi 
annál könnyebb, mert máshol csak a zsibárusi becsre 
tarthatnak igényt holott annál többre méltók azért, 
mert a jövőnek esetleg nagy szolgálatot tehetnek.

A jóhirü Jerassovits János féle vegyeskeres­
kedést Milutinovics Csedomily, fiatal kereskedő vette át.

Felhívás. Vlaskalics János és Juhász Simrák 
Zsófia gyilkosság és rablás bűntettével vádolt egyé­
nek elleni bűnügyben a végtárgyalási határnap 1885. 
évi május hó 12. napjának reggeli 9 órájára kitüzet- 
vén, miután ezen bűnügyben ismeretien tartózkodású 
és illetőségű Ruszkai Mária kéjhölgy, mint lénye­
ges tanú, kihallgatandó, annak körözése elrendeltetik 
s feltalálása esetén a zombori kir. törvényszék elé 
vezetendő.

Vitus János, szabadkai marha-kupec, a leg­
utóbbi bajai vásárkor, f. hó 20-án virradóra ottan az 
utcán meggyilkolva találtatott. A tettesek ismeretle­
nek s valószínűleg pénzt is raboltak el a meggyil­
kolttól.

Rendőri hírek. Szubotni Nikola, gardinovcei 
lakostól, az ottani Duna melletti szigetről, egy 5 éves 
fakó, kanca, h. j. I bélyegü és egy pej paripa lovat 
elloptak. — Gayer János, kovil-szent-iváni lakos is­
tállójából ápr. 7 én egy 12 éves, vörösszőrü, csillagos 
homloku paripa és egy 6 éves pej, kanca, elől balról 
M H, h. j. K V bélyegu lovat, egy uj vastengelyu 
kocsit, 2 lószerszámot és 2 db. lótakarót elloptak. — 
Özv. Schein Mártától í. hó 8-án Kovil-Szt.-Ivánon 56 
itce zsirt és sertéshúst elloptak. — A bikity-telső- 
szt.-iváni postarablás alkalmával a megyei levéltári 
hivatal által t. évi március hó 30-án 112. nyugta sz
a. ^Csáyoly község részére 80 db. 5 kros a 11665 
11145 és 20 db. 3 kros az lu40—1560. számig bezá­
rólag küldött marhaüriap elveszett, — Bélái János, 
súlyos testi sértéssel vádolt szabadkai illetőségű, 40

éves csizmadiamester, r. k., termete alacsony, arca ke­
rekes piros, szeme barna, orra rendes, baja fekete, 
a végtárgyalást megelőzőleg, ismeretlen helyre távoz­
ván °a «zabadkai kir. törvényszék áltál köröztetik. - 
Újvári Mihály, lopással vádolt napszámos, zentai ille­
tőségű r. k., 32 éves, középtermetű, hosszas arcú, 
gesztenyeszin hajú, kék szemű, rendes orrú és szájú, 
a végtárgyalást megelőzőleg, ismeretlen helyre távoz­
ván köröztetik a szabadkai kir. törvényszék által. - 
Tóth Mátyás (veréb) adai lakos, ^ egy 9, éves, kékes 
szőrű je°"y és bélyegtelen tehénről szóló járlatát el 
vesztette° — Stilling József ó-sztapári lakosnak t. é. 
március hó 23 án a zombori vásárban pénztárcáját 
zsebéből kilopták, melyben egy pej, kanca, 9 éves ká- 
mos, mindkét szemére vak, h. b. bélyeggel ellátott 
lóról szóló s az ó sztapári jegj zőség áltál t. e. március
21- én 155. j. sz. a. kiállított lólevél is benn volt. — 
Somody Pál apatini lakos, Popovits Riszt a breszto- 
váci lakostól vett egy lováról 1884-ik évi március
22- én 62. sz a. Bresztovác község által kiállított ló­
levelét elvesztette. — Glatz Jakab hódsághi lakos, 
egy 9 éves, sötétsárga paripa hátsó ballába kese, há­
tul jobbról H7 bélyeggel ellátott lovárój az itteni 
jegyzői hivatal által 1884. évi április bó 5 én 63. sz. 
a. kiállított lólevelét elvesztette. — Buruát Ágoston, 
csonoplai lakos hazat apr. 8 au ismeretlen tettesek 
kiásván, 62 frt értékű ágyneműt elloptak. — Steiner 
József, katymári lakos, házának kamra ajtaját isme­
retlen tettesek feltörvén, abból 8 drb sonkát, 4 tábla 
szalonnát, 3 drb füstölt húst és egy szűrt elloptak. — 
Patarcsics Lőrinc, katymári illetőségű, urasági szolga. 
1879. évi máj. 16 án a szabadkai kapitányi hivatal 
által kiállított cselédkönyvét elvesztette. — Sztankó 
György elitéit rab ápril 11-én a palánkai füztelepről 
megszökött. Születéshelye Licsatin, kora 18 éves, r. k. 
nőtlen, házaló inas, alacsony, gyenge testalkatú, arca 
széles, szeplős, haja gesztenyeszinü, szeme kék, nagy 
fülei vannak, beszél tótul és magyarul. Körözteti a 
palánkai járásbíróság — Orosz István 3 évi iegy- 
házra ítélt fegyenc, a zombori kir. ügyészség foghá­
zából máre. 3U-án megszökött. 21 éves, 162 cm. ma­
gas, közép erős, arca kerek, haja, szemöldöke és szeme 
barna, orra és szája rendes, fogai épek, álla kerek, 
különös ismertető jele: balkezén Or. O. és F. jel van 
betetovirozva. 111. helye Szabadka, rom. bath., magyar 
anyanyelvű, nőtlen, napszámos. — Özv. Dubai Pálné 
ó-kanizsai lakostól háza kiásása után 1 téli női felöltő, 
1 olajszinü selyem nyakkendő, 3 frjrevaló selyemkendő, 
1 fekete selyem szoknya felöltővel és köténnyel, 1 
férfi felöltő és nadrág, 3 drb fehér szoknya és egy 
öltözet női ruha, 2 vánkos, 2 ágyteritő ellopatotr. 
Kára 221 frt 80 kr. — Steiner Miksa bajmoki lakos 
eerv 11 éves, sárga paripa, két jobb lábára kese, lo-

katymári lakos, egy szürke, 8 éves, jegyes fülű, kanca lóról 
Ns.-Militicsen 65/1884. sz. a. kiállított járlatot elvesztette. 
— M asz on Lajos kucurai lakos szobájába ismeretlen tet­
tesek behatolván, onnan 3 dunnát, 10 vánkust fehér 
huzattal, 4 vánkust vörös huzattá1, 4 db. fekete at­
lasz selyem kendőt, 10 db. férfi inget, 5 db női in­
get. 12 pár férfi, 4 pár női harisnyát, 100 rőf házi 
vásznat, 2 db. lrpedőt, 4 db. fehér abroszt, 5 db. ga­
tyát és 2 törülközőt elloptak. — Veprovácon Grosz 
Kereszté!ytői egy 12 éves, sárga kanca, h. j. lába 
kese, W bélyegü és egy 5 éves pej kanca, h. j. comb­
ján W bélyegü lovat, Remiinger Flóriántól pedig egy 
12 éves pejparipa és egy 7 éves pej kanca lovat, h 
j. lába kese, ismeretlen tettesek elloptak. — Belch 
Lőrinci öl Kát y maron egy hajlott hátú, nyakán bal 
felől alig kivehető ismeretlen bélyegü pej kanca ló, 
melynek jobb füle elől kivett, járlat hiánya miatt bi- 
tangságba vétetett és Almáson ápril 24 én nyilvános 
árverésen el fog adatni. — Jarki Abrak ám kárára f. 
hő 10-én virradóra az óbecsei határban fekvő szállá­
sáról 3 drb lovat 100 frt értékben ismeretlen tette­
sek elloptak, és pedig egy világospej, kanca, 6 éves, 
vak, h. b. I A bélyeggel, egy aranyszínű sárga, kanca 
10 éves, h. b. B J bélyeggel, egyik szemére vak.

irodalom.
Budapesten rendkívül ügyesen szerkesztett s 

gazdag tartalmú kalauz jelent meg Dobrovszky és 
Franke kiadásában: szerkesztette Gelléry Mór. A kalauz 
már külsejével is hódit: csinos, élénk színezetű képben 
aranyos szegéssel adja a nagy iparcsarnok képét. A 
könyv rendkívüli tömörségben (103) lapon mindazt 
nyújtja, ami a fővárosról egy utazó számára tájékoz­
tatásul szükséges; ami a kiállításban vezérfonalul 
szolgálhat, s kiterjeszkedik nemcsak arra, hogy kalau­
zoljon, de egyúttal jó tanácsadó is abban, hogy ki 
mikép ossza föl és használja föl idejét, igényeinek és 
körülményeinek megfelelőleg. Ami a kalauzt valósággal 
becsessé is teszi, — a mondottak eléggé tájékoznak 
hasznossága felől, — az, hogy 54 kis metszete közül, 
melyek olyan finomak, annyira művésziek, hogy szinte 
csodálatos, mikép állíthatták ki az egész müvet enyire 
olcsón : ami egyébként nem is lehet másként, mint­
hogy számítanak arra a tömeges kelendőségre, melyet 
e mű mindenkép megérdemel. A mű ára ugyanis 60 kr 
s vidékre a kiadók 65 krért megküldik bélyegmente­
sen. A metszetek közül 6 a kiállítás nevezetesebb épü­
leteit ábrázolja, a többi 48 pedig a főváros legszebb 
pontjait tükrözi vissza, a legfinomabban rajzolt kecses 
kis képekben. Végül hagytuk a könyv egyik legbecse­
sebb részét: Budapestnek rendkívül szép tervrajzát s a 
kiállításnak tökéletesen tájékoztató alaprajzát. Elénk, 
finom s a rendes úti könyvektől elütő, tárcaírói stilus 
jellemzi a szöveget s a csinos kiállítás dicséri a ma­
gyar ipart s a kiadó céget.

A „Közigazgatási törvények és rendeletek 
kézikönyve1 cimü, a fennálló törvények és rendel ete­
ket magában foglaló, magyarázó jegyzetekkel s hivat­
kozásokkal ellátott művet ad ki, minden közigazga­
tási tisztviselő, megyei s városi bizottsági tag, köz 
ségi elöljáró, községi (kör) jegyző, ügyvédek, ügyvédi, 
közigazgatási, és jegyzői szakvizsgákra készülők szá­
mára, Petrovszky József, okleveles pénzügyi fogai 
mazó, községi jegyző, köz és váltóügyvéd, b.-csabai 
kir. aljárásbiró, Békésmegye köztörvényhatósági bi­
zottsági tag. A mü óriási nagy lesz, 6 kötetre van 
tervezve. Füzetje 80 kr., az egésznek ára 8 frt 40 kr.; 
bolti ára 11 frt lesz.
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Jegyzőkönyv.
Felvétetett 1885 évi ápril hó 18-án Zomborban 

tartott értekezlet alkalmával.
T a r g y a: Az állategészségügyi törvények és 

rendeletek végrehajtásának, a nagyméhóságú földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter” ur részé
r 1 f- év7 ia”uáj,??:áu ,5335- sz. a. kiküldött bizott­
ság által való telulbiralata.

Jelen voltak: A íöldmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi m. kir. minisztérium részéről: Lipthay 
István miniszter í tanácsos, Jatnniczky Jenő miniszteri 
titkár, Kiima Miklós állami állatorvos, Traub József 
kerületi állami állatorvos.

A megyei törvényhatóság részéről : Schmausz 
Endre alispán, Mihályi János m. főügyész, Dr. Rátay 
József m- főorvos, Gombos Gábor zeutai polgármester, 
ál at ko vies Lijos zentai szbiró, Gombos Béla ó-becsei 
szbiró, Vissy József bódságbi szbiró, Latinovics Gyula 
bajai szbiró, Csupor Gyula palánkai szbiró, Kolozs­
vár}' Sándor újvidéki szbiró, Schikk Mátyás kulai 
szbiró, Császár Péter topolyai szbiró, Deák Zsigmond 
almási szbiró. Ribiczey Béla apatini szbiró, Poppovits 
Eu-án zombori szbiró, Raics Miklós zsablyai szbiró, 
Molnár József m. állatorvos, Hauke Imre m. aljegyző, 
mint jegyzőkönyvvezető.

A megyei alispán a miniszteri küldöttséget szí­
vélyesen üdvözölvén, s mint elnök a gyűlést megnyit­
ván, a jegyzőkönyv vezetésével Hauke Imre megyei al­
jegyzőt, mint az állategészségügynek állandó központi 
előadóját bízza meg, s egyidejűleg bejelenti Öméltósá­
gának, a miniszteri tanácsos urnák, miszerint Dr. 
Nagy Kálmán titeli járási szolgabiró, az ott folya­
matban levő ujoueozás miatt, az értekezleten nem je­
lenhetett meg.

Minek utána Lipthay István miniszteri tanácsos 
ur, az állategészségügy történetét ismerteti, illetve 
országos fejlődését behatóan ecseteli és annak közgaz­
dasági, kereskedelmi fontosságát, mint egyik rendkívüli 
tényezőjét a nemzetközi forgalom tekintetéből tárgyi­
lagos részletességgel s felhozott példákkal megvilá­
gítva tárta fel, — egyúttal hangsúlyozván a közigaz­
gatásnak rendkívüli fontos feladatát azon ügygyei 
szemben, — buzdító szavakat intéz anyamegyénk je­
lenlevő tisztikarához, figyelmeztetvén őket, miszerint 
az állategészségügy arany bányáját a nagy megye 
lakosaival, — jól felfogott érdekünk megóvása tekin­
tetéből — ismertessék meg.

Miután Öméltósága a miniszteri tanácsos ur által 
a nagyméltóságu foldmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszter ur részéről f. évi január hó 28-án 5335. sz. 
a. kiadott magas intézvénye felolvastatott, Jamnitzky 
Jenő miniszteri titkár által a következő kérdések té­
tettek s tárgyaltattak le :

1. Van-e a központban az állategészségügynek ál­
landó előadója s mily állást foglal el?

Ezen kérdésre a megyei alispán előadja, misze 
rint az állategészségügynek állandó központi előadója: 
Hauke Imre megyei aljegyző s kapcsolatosan meg- 
jegyzi, hogy a központban székelő megyei állatorvos 
Molnár Józsefnek kötelessége pedig a hivatalban je­
lentkezni s a szükséges szakértői felvilágosításokat 
megadni.

2. Tekintettel a megyében létező hasznos házi álla­
tok számára elegendő hatósági állatorvos áll-e a tör­
vényhatóság rendelkezésére és ha nem áll, miért nem 
tétettek felsőbb helyen lépések azok szaporítása végett ?

A megyei alispán előterjeszti, hogy a törvény- 
vényhatóság választás utján betöltött, két állatorvos­
sal rendelkezik, s figyelemmel arra, hogy a megyebeli 
községekben eddig l4 községben van állatorvosi állás 
rendszeresítve, figyelemmel továbbá arra, hogy a tör­
vényhatóság törekvése oda irányul, hogy mindenegyes 
községnek legyen idővel állatorvosa, miért is a tör­
vényhatósági állatorvosok szaporítását, mint fölösle­
gest, nem tartja szükségesnek.

3. Ki kezeli a megyei központban a marhaigazol­
ványokat ?

4 El vannak-e azok látva a fennálló szabályok 
értelmében a megye száma és pecsétével?

5. Gondoskodik-e a megye folyton elegendő kész­
letről, nehogy, mint már több helyütt előfordult, a 
községi elöljárók megfelelő készlet hiánya miatt mar­
háknál is ló-levél nyomtatványt voltak kénytelenek 
használni?

ti. Mennyi dijat szednek a marhalevél kiállításáért, 
s mennyit annak hátiratolásáért ?

7. A juhoknál használt járlat-nyomtatványokat 
hol szerzi be a törvényhatóság ?

8. Továbbá figyelmezteti-e a megye a marhaiga­
zolványok kiállítására jogosított községi elöljárókat, 
hogy magukat folyton elegendő készlettel lássák el, 
az erre vonatkozó legújabb rendelet mikor s mily szám 
alatt kelt ?

9. A múlt 1884 ik évben hány darab marhalevél 
lett a központból kiszolgáltatva?

A megyei alispán előadja, hogy a megyei köz­
pontban a marha-igazolványokat 1875. évi 6374 számú 
Mispáni rendelkezés folytán Kuluncsits Ágoston me­
gyei i'őlevéltárnok kezeli, ki azokat egy e célra be­
szerzett vasszekrényben tartja.

Azokat a megye számával és pecsétjével ellátva, 
‘.sakis oly községi elöljáróságoknak szolgáltatja ki, kik 
éllennyugtájuk alapján szerzett kir. adóhivatali nyug­
tával a megrendelt összeg árának kifizetését igazolják.

Az egyes készleteket alispán! rendelkezés folytán 
hitelre — a további leszámolás kötelezettsége mellett, 
a zombori m. kir. adóhivataltól veszi át, készletről 
mindig gondoskodva van, melynek száma körülbelül 
6000 darab körül forog, mit igazolnak a_ következe 
ada*ok : ugyanis f. évi január ho 3 án 12/. alisp. sz. 
a. 5516 drb. 5 kros és 1260 drb 3 kros; március hó 
5 én 5209. alisp. sz. a 5795 drb. 5 kros és 580 drb 
3 kros és végre március hó 28-án 6889. alisp sz. a. 
5620 drb. 5 kros és 860 drb. 3 kros marha űrlap sze­
reztetett be.

A marha levelek kiállításáért és hátiratolásáéit 
az ezen ügyben fennálló 1879 évi 12635. számú tök 
mivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszteri rendelet él­
teimében megállapított 3 krnyi dij szedetik, a bélyeg 
fedezésére szükséges 5 krral együtt.

A juhoknál s kecskéknél használt (bélyegtelen) 
jár lat nyomtatványok a nagyméltóságu foldmivelés-,

ipar- és kereskedelmi minisztériumnál szereztetnek be, 
az ide vonatkozó jártatok 1877. évi január hó 19-én 
650. alisp. és ismét 1884 évi november 24-én 19437. 
alisp. számok alatt osztattak ki.

A törvény'hatóság a marha igazolványok kiállí­
tására jogosított községi elöljáróságokat minden évben 
a kellő számú ké-ziet megrendelésére illetőleg beszer­
zésére felhívja, az ide vonatkozó legújabb rendelet pe­
dig 1884. évi január 31-én 2210. alispáni szám alatt 
adatott ki.

A főlevél tárnok által bemutatott hivatalosan ve­
zetett jegyzék szerint, három évet egybevetve: 1882.
évben 28299 drb 5 kros és 4870 drb 3 kros; 1883.
évben 39822 drb 5 kros és 4285 drb 3 kros; 1884.
évben 41/ < 3 drb 5 kros és 1100 drb 3 kros marha-
űrlap adatott ki.

10. Az 1874 évi XX. t. c. 19. §-ában és az ahhoz 
kiadott utasításban körülirt vásári rend íoganatosit- 
tatik-e?

11. Mikor kelt az utolsó rendelet, mely e tárgyban 
a megye által kiadatott?

12. Meg vaunak-e alakítva mindenütt a vásári bizott­
ságok ?

13. Ha nincsenek, mi ennek az oka?
14. A járási szolgabirák jelentettek-e e már tárgyban ?

A megyei alispán vonatkozólag előadja, misze­
rint a fenn hivatkozott törvény s utasítás értelmében 
a vásári rend foganatosittatik és hogy a vásári bi 
zottságok mindenütt megvannak alakítva, az ezen 
iránybani utolsó rendelet a törvényhatóság által 1882. 
évi december 14-én 23001. alisp. sz. a. adatott ki, mely- 
lyel a járási szolgabirák figyelmeztetve lettek az ide 
vonatkozó rendelkezések pontos és szigorú végrehaj­
tására.

15. Végre van-e hajtva a törvénynek ama intézke­
dése, hogy a mészárosok és marhakereskedők mindfen 
uj marhát 12 óra leforgása alatt, a helyi hatóságnak 
bejelenteni és a marha-levelet átadni tartoznak ?

16. Mikor kelt e tárgyban az utolsó rendelet ?
17. Tudna-e a központ felhozni eseteket, hogy ezen 

rendelkezés be nem tartása miatt a mulasztások meg 
lettek-e büntetve ?

18. Van-e intézkedés az iránt, hogy a mészárosok 
marhái külön legeljenek ?

19. Világlatban tartják-e a járási szolgabirák az ál­
lategészségügynek érdekében a mészárosokat és marha­
kereskedőket ?

lmitten folytatólagosan előadja még a megyei 
alispán, miszerint a mészárosok és marhakereskedők 
minden uj marhát 12 óra leforgása alatt a helyi ha­
tóságnak bejelentenek, a marha levelet pedig átadják, 
— a jelenlevő járási szolgabirák egyik-másik része 
oda nyilatkozik, hogy fordultak elő esetek arra. nézve, 
hogy azon rendelkezés be nem taitása miatt a mu­
lasztók meglettek büntetve.

Az alantabb felemlítendő számú rendelettel a 
szükséges intézkedés a mészárosokhoz marháiknak kü 
lön legeltetése iránt f- lujittatott.

A járási szolgabirák nyilatkozatai szerint pedig 
a marha kereskedő két s illetve mészárosokat, már mint 
elsőfokú iparhatóság világlatban tartják.

Az ide vonatkozó utoEó rendelet pedig ismételve 
1882. évi december 14-én 23UU1. alispáni szám alatt 
ujittatott meg.

20. Tett-e a megye intézkedést az iránt, hogy a tör­
vénynek a vágóhidak felállítására vonatkozó rendel­
kezése végrehajtassák ?

21. Mikor kelt az e tárgyban kiadott utolsó rendelet?
22. Mi akadályozza ezek felállítását?
23. Van-e mindenütt marha- és hus-szemlét teljesítő 

biztos?
24 S ha nincs, miért nincs ?
25. Megsemmisít!etnek e a levágásnál a marha-leve­

lek, s ki győződik meg ennek pontos teljesítéséről, 
valamint arról is, hogy a vágó-lajstrom rendesen ve­
zettetik e ?

26. Vau-e a megyének a marha-vágás iránt szabály­
rendelete, úgyszintén szabályozva vau-e a marha- és 
hussszemle dij nagysága ?

Még folytatólagosan előadja a megyei alispán, 
miszerint nemcsak a vágóhidak felállítására, hanem 
a marha- és husszemlét teljesítő biztos felállítására 
vonatkozó rendelet és illetve törvény végrehajtására 
a szükséges intézkedések jó eredménynyel foganato­
síttattak.

Ide vonatkozólag az utolsó általános rendelet 
1882. évi december 14 én 23001. alEp. sz. a. ujittatott 
meg, és 1883. évi ápril 6-án 6201. alisp. sz. a. spe­
cial intézkedés történt a vágólajstromok megfektetése, 
úgy a marha- és husszemlét teljesítő biztos kirende­
lése s végre 1884. évi szeptember 29 én 18149. alisp. 
sz. a. pedig a vágóhidak telálli asa iránt ismetelve 
adatott ki rendelet, mire vonatkozólag a^bekivánt jelen­
tések teljesen megfelelők, és melyekből az tűnt ki, 
hogy egyes községek, melyek nem sokat fogyasztanak, 
egy helyen vágják a szarvasmarhát.

A marhajárlatok az előbbeni szokástól eltérve, 
most már nem semmisittetnek meg, hanem az 1883. évi 
november 22-én 19477. alisp. számú rendelkezés sze­
rint, a községi e 1 ü Íj áróság a biztos által záradékolt 
marhajárlatokat beszedni köteles és azokat egy hó­
napról a lezárt vágó lajstrom kivonatával együtt a 
járási szolgabirónak beküldeni köteles, ki azokat az 
évnek végén a megyéhez küldi be, hol is azok meg 
őrizés végeit a levéltárban helyeztetnek el, megjegyez 
tetik azonban, hogy az illető előadó és kerületi állami 
állatorvos közbejöttével azoa a kiállításra nézve át­
vizsgáltat nak és esetleges szabálytalanság esetén a 
megtorlás végett a szüsséges intézkedés megtétetik

A törvényhatóság a marnavágás iránt szabály­
rendelettel nem rendelkezik, a marna- és husszemle 
díj nagysága szintén nincsen szabályozva, hanem a 
megyebeli községekben arra nézve 20 Kinyi díjtétel 
vau szokásban illetve használatban, ineiy díjtételt 
— felsőbb jóvá nagy ás alá terjesztetvén, — a torvény 
ható~ág részér >1 jóvá is hagyatott: miért is azon He­
reiemmel fordul a bizortságooz, miszerint az egyönte­
tűség szempontjából, a díjtétel ellen kifogást ne emeljen.

27. Állategészség rendőri tekintetben a marhapász­
torokra, a közös legelőkre és vendégfogadókra van e 
felügyelet s miből áll ez?

28 Mtgújittatnak-e e tárgyban a rendeletek s mi­
kor újittattak meg ?

29. Van-e nyoma annak, hogy a törvény erre vo 
natkozó rendelkezéseinek megszegése miatt az illetők 
meg lettek büntetve ?

Továbbá előadja a megyei ali-pán, hogy a mar­
hapásztorok, közös legelők és vendégfoga dókra van 
felügyelet, és azt mindenütt a helyihatóság ellenőrizi, 
— a törvényben előirt intézkedések pontosan végre­
hajtatnak, igy a marhapásztorok a felfogadó községi 
elöljáróságok által mindenkor az idegen marha be nem 
fogadására, úgy a beteg állat bejelentésére utasítva 
vannak, — a vendégfogadókra nézve szükséges intéz­
kedések ugyancsak az 1882. évi december 14 én 23U01. 
alisp sz. a., nemkülönben a múlt évi cholera járvány 
alkalmával lettek felújítva, mit annak idején közvet­
len kiküldetés folytán, a megyei járás orvosok ellen­
őriztek és ennek megszegése miatt eddig büntetések 
nem szabattak ki.

30. Ismerik e a községek a marhahajtó utakat, mikor 
lett ez velük közölve?

31. Ki ügyel fel arra. hogy a kereskedésre szánt 
marha csaa a megyére nézve megállapított utón 
hajtható ?

32. Lettek-e a felügyeletre a csendőrök, pénzügy­
őrök, községi elöljárók fölhiva, s mikor ?

33 \ annak e megtorlás! esetek a törvény eme ré­
szének netáni megszegése miatt ?

Végre még odavonatkozólag előadja a megyei 
alispán, miszerint a marhahajtó utakat a községek is­
merik, miután a szóban levő utak megyeszerte kivan­
nak jelölve és a térképen is felvannak tüntetve, mely 
1876 évi május lti-án 3214. alisp. sz. a. lett közölve 
és ugyancsak a fentebb idézett 1882. évi december 
14-én 23001. ali-p. sz. a. fel is ujittatott.

A községi elöljáróság ügyel tel arra, hogy a 
kérdéses marha a megállapított utón hajtassák, meg­
torlás! eset ezen irányban nem fordult elő, miután a 
kérdéses utak az ország- és küzségutakkal összeesnek, 
s igy a marhakereskedők attól nem is szoktak eltérni.

A községi elöljárók fennti számok alatt a fel­
ügyeletre felhivattak, inig a pénzügyőrök, de különö­
sen a jelenlegi csendőrök ilyen irányban— a hiányos 
utasítás folytán — a törvényhatóság által nem is 
utasíthatók: minél fogva ezen alkalomból azon kére­
lemmel fordul a bizottsághoz, miszerint a csendőrök 
felhasználása s illetőleg ily irányban! szolgálattéte­
lére való felhívás végett a nagyméltóságu m. kir. bel­
ügyminisztériumnál a szükséges intézkedést, illetve 
lépéseket megtenni szíveskedjék.

34. Vannak-e a törvényhatóság területén vasúti szem­
lélő bizottságok ?

35. Ha igen, teendőik iránt ki lettek-e tanítva, jele­
sen kézbesittetett-e nekik az 1874. évi XX. t. c. 30.
§ ához foglalt és szolgálatukra vonatkozó utasítás ?

36. A bizottság szakértő állatorvosa fel lett-e es­
ketve ?

37. Gondoskodott-e a törvényhatóság arról, hogy a 
vasúti szemlélő bizottság neve és székhelyére vonat­
kozó hirdetmény az illető vasúti és gőzhajói állomási 
épületekre kifüggesztessék?

A megyei alispán ezen kérdésre előadja, misze­
rint ezen megye területén hat engedélyezett rakodó 
hely van, — a belépő gőz- és vasúti állomások 
kivételével, — a hol mindenütt a szemlélő bizottsá­
gok megvannak alakítva, kik is az 1874. évi XX. 
t. c. 30. §-ában foglalt szolgálatra vonatkozó utasítás­
sal el vannak látva.

Az almási, a bajmoki, a csantavéri, a kisszállás!, 
a topolyai és az új-verbászi szemlélő bizottságoknál 
alkalmazott állatorvosok a járási szolgabirák által fel 
lettek esketve, az ezen tárgyban kiadott általános 
rendeletek alkalmából mindenkor utasítás adatott ki 
arra nézve is, hogy a szemlélő-bizottság tagjainak 
neve, — az illető vasúti állomásokon, — mindenki 
által látható helyen kifüggesztessenek.

lmitten egyidejűleg azon kérelemmel fordul a 
bizottsághoz, miszerint a helyi viszonyok és kereske­
delmi szempontból a már fölterjesztésileg is kérelme­
zett bikity-borsodi rakodó helyen hívül még 0 Keren 
és Szántán is rakodó állomást engedélyezni és oda ja­
vaslatához képest a vasúti fel- és lerakodó szemlélő­
bizottságokat megalkotni szíveskedjék.

38. Állatok belső megbetegiilési és elhullás! esetei 
pontosan bejelentetnek-e, s mily utón ?

39. Van-e valaki a központban, aki ezen bejelenté­
seket pontosan világlatban tartja ?

40. Van-e nyoma annak, hogy a mulasztók előfor­
duló esetekben megbüntettetnek ?

41. Marhavész esetén miként rendelkeznék a megye 
a katonaság kirendelése iránt? S mit tenne, mielőtt 
a katonai segédlet kivonul, mit, ha visszaérkezik ?

Ezen kérdésre előterjeszti a megyei alispán, mi­
szerint a fennálló rendelet értelmében a községek min­
den egyes megbetegiilési, de különösen elhullás! esetet 
egyenként nyolc naponként, és végre havonként jelent 
be, mely bejelentések az előadó által szintén oly mó­
don tétetnek meg a magas minisztériumhoz.

A központban azon bejelentett eseteket, — az 
ezen célra készített nyilvántartási jegyzékbe, — az 
álletegészség ügy állandó központi előadója vezeti be.

Az ide vonatkozó rendelet 188 L. évi 3439. és 
ismét 1884 évi augusztus hó 1-én 13783. alisp. sz. a. 
ujittatott meg.

Igen sok Ízben a mulasztók megbüntettek, igy 
Várongi István bezdáni lakos másodtotiban 1882. évi 
december hó 8-án 19643. alisp. sz. a. 30 forinttal suj- 
tatott, mert takonykóros beteg lovát eltitkolta.

Marhavész esetén, midőn az már meg van álla­
pítva, — megkeresés u'ján felhívja az illetékes kato­
nai hatóságot a szükséges segédlet megadására, mely­
nek száma a vészpontok szerint már megvan határozva, — 
mielőtt azonban a katonaság útnak indittatik és mi­
előtt az vissza indittatik, az e tárgyban fennálló kir. 
belügyminiszteri rendelet értelmében vegyes bizottsá­
gilag meggyőződést szerez a katonaság felszereléséről, 
hogy az elhasznált s illetve megrongált ruhák száza­
lékát megállapítsa, s pedig azon indokból, nehogy az 
államkincstár tetemes költségnek fedezésére kütelez- 
tessék.

A bizottság azon előterjesztett kérelmére, hogy 
minden egyes állatbetegiilési avagy elhullást eset az 
állami állatorvossal közöltessék, az iránt történt meg­
állapodás, miszerint a megye alispánja a hozzá beér-



kezctt jelentésekről a zombori kerületi állatorvost köz­
vetlenül értesitendi

42. A ragályos állati betegségek, és különösen a 
jelenleg uralgó száj- és körömfájás elfojtása körül mi­
lyen rendeletek alapján jár el a törvényhatóság ?

43. A száj- és körömfájás mely községekben uralg .
44 Takony stb. lóbetegségeknél értesiti-e a katona­

ságot, miért s mi célból ?
45 Mire fektet főleg súlyt a takony-eseteknel ? _
46. Van-e mindenütt dögtér, a gyepmester jég iránt

vannak-e szabályzatuk?
47 Mely járványok uralgnak leginkább a megye te- 

rületén*
48. Van-e a megyében oly egyén, aki az állatok 

gyógyítását jogosít at 1 an ul űzi i
Az ide vonatkozó kérdésekre előadja a megyei 

alispán, miszerint ezen betegségek elfojtására szabály­
rendelete a törvényhatóságnak nincsen. _

Az óv. fertőtlenítő és elfojtás! intézkedések az 
185!». évi 32492. számú belügyminiszteri rendelet, va­
lamint az 1874. évi XX. t. c és az ahhoz kiadott utasí­
tás alapján tétetnek meg, az utóbbi járvány _tekinte- 
tében pedig 1884. évi november 10 én 2H>D. ali.-p 
pz a a megfelelő utasítással nemcsak az állat járvány 
szabályrendelet 62. és 63. §-ának kivonata újból ki­
adatott, hanem kapcsolatosan az egész megyei szar­
vasmarha , juh-, sertés- és kecske-állomány megvizs­
gálása végett f. évi 889., 1554. és 2150. alisp. szá­
mok alatt tétettek meg a szükséges intézkedések, mi­
nek eredménye szerint még gyanús eset sem találtat­
ván, az ide vonatkozólag beérkezett s felvett eredeti 
jegyzőkönyvek t. évi ápril hó 14 én i862. alisp. sz. a. 
a nagymélt földmivelés-, ipar- és kereskedelmi minisz­
tériumhoz terjesztettek töl. e ,

A takony stb. lóbetegségeknél a katonaság a já­
rási szolgabirák által értesittetik, úgy a katonai ha­
tóságok is értesítik az alispánt, és a járási illetékes s 
illetve szomszédos szolgabirákat, — az ide vonatkozó
rendelet 1875 évi 2623. és 3693., 1880. évi 6910. és 
1881. évi 12721. alisp. sz. a. ujittatoU meg.

A takonykóros eseteknél az állatjárvány sza­
bályrendelet 70., 71., 72. és 73. §-okban előirt intéz 
kedések pontos teljesítésére fektettetik a fősuly.

Dögtér mindenütt van, ritkán kerítéssel körül­
véve, azonban árokkal elkülönítetten minden egyes 
községben a falu végén van elhelyezve, ide vonatko­
zólag a gyepmesterségre nincsen megyei szabályren­
delet, hanem a községben a viteldij nagysága szerző­
désileg van megállapítva.

Járványos betegségek a megye területén éppen 
nem fordulnak elő, hanem szórványosan előfordul a lo­
vaknál : a takony, a rüh ; szarvasmarháknál: a léptene ; 
és végre a sertéseknél: a tüdővész.

49. Az állategészségügyi kihágás! esetek mely ható­
ságok előtt tárgyaltainak?

50 El vannak-e látva a járási szolgabirák, továbbá 
a községek az 18/4. évi XX t. c., továbbá az 1859. 
évi állatjárvány-rendelettel ?

51. Az állami állatorvosi kerületek jelenlegi beosz­
tása ellen van-e a törvényhatóságnak valami észre­
vétele?

52. Melyek az 1874. évi XX. t. c. hiányai ?
Mindezekre végre előadja a megyei alispán, hogy

a kihágási eseteket elsőfokban a szolgabiró (városi 
kapitány), másodfokban a megyei alispán és haimad- 
fokban a nagymélt. m. kir. földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelmi minisztérium tárgyalja el

Az 1874. évi XX. t. c., továbbá az állatjárvány 
szabályrendelettel az egyes községek el lettek ugyan 
látva, de a beállott személy változás miatt — még mi­
előtt ezen irányban a felterjesztés megtétetnék — 300 
példánynak felsőbb helyről leendő beküldése iránt a 
bizottság egész tisztelettel már most felkéretik.

A megyei alispán igen behatóan sorolja fel a 
törzskönyvi intézmény súlyos és pontosan alig keresz­
tül vezethető rendelkezéseit, hangsúlyozza különösen a 
szarvégetési módszert, de főképen sürgős intézkedést 
kér a bizottságtól arra nézve, hogy egyik törzsköny­
vezett községből, a másik törzskönyvezett községbe 
legeltetés végett áthajtott szarvasmarhák újólagos 
törzskönyvezését elrendelő intézvény hatályon kívül 
helyeztessék.

A felső-kovili legelőre vizsgálat nélkül hajtatni 
szokott marháknak további megszemlélése végett azon 
kérelemmel fordul a bizottsághoz, miszerint a kérdé­
ses ügy mielőbbi tisztázását a szomszédos társország­
gal véglegezni s illetve oda hatni szíveskedjék, hogy 
azon jog, mellyel a szomszédos határszéli lakosok a 
kovili legelőre vizsgálat nélkül kívánják szarvasmar­
hájukat áthajtani, nem illeti meg, mely körülményből 
kifolyólag nem régen csaknem véres összeütközéssé 
fajuló határkérdésnek eldöntése merült fel.

Mindennek folytán még oda irányul kérelmem, 
miszerint a határ kiigazítási kérdésnek mielőbbi el­
döntését a bizottság is sürgesse, hogy pedig ezen 
irányban! előterjesztését a m. kir. belügyminisztérium­
hoz szintén megtehesse, kéri a bizottságot, hogy a 
kérdéses ügyben f. évi március hó 28 án felterjesztett 
6661. alisp. számú jelentésnél elfekvő szolgabirói je­
lentést másolatban kiküldetni méltóztassék.

Ezen alkalomból még oda is terjed kérelme, mi­
szerint a margitai, pólai, dályai szigetekre hajtatni 
szokott szarvasmarhák legeltetési ügyét rendezni szí­
veskedjék.

A zentai járási szolgabiró tiszttársai nevében 
igenis indokolt s méltányos azon kérelmét terjeszti a 
bizottság elé, miszerint az eddig fennállott szokáshoz
képest, mint a vásárbizottság tagjai, az őket meg” 
lető ---- ‘J” " -- - 1 - ív - í v- /
szóv

iratolásáért a 4. pont szerint szedett dij vásárok al­
kalmával háromszorosan, vagy legalább is kétszeresen 
legyen szedhető, s pedig azon okból, mert a vásártar­
tóknak igenis nagyok a költségei.

Mindezek után elnöklő alispán meleg szavakban 
mondott köszönetét a miniszteri tanácsos ur Öméltósá­
gának s különösen hangsúlyozta, hogy az állategész­
ségügyi kérdések megoldására nézve az érintkezésnek 
ezen módját a központi közigazgatás vezetői és tör­
vényhatósági tisztviselők között rendkívüli hasznosnak 
és a jövőre nézve is kívánatosnak tartja, és egyúttal

felkéri a miniszteri küldötteket, hogy Bács-Bodrogh 
megye állategészségügyét a minisztériumban g
Webben ajánlani méltóztassanak. ,,,

Mire Öméltósága igen dicsérő szavakban emle
zett meg az állategészségügynek mindenekben P°'\
s csaknem kifogástalan vezetéséről es néhány * S 
szavakkal az ügynek további ápolását a jelenlevő 
különös figyelmébe ajánlván, a megjelenesert ü?
netét fejezte ki. , , A

Minekután jelen értekezlet bezai at van, s aj gy 
zőkönyv felolvastatván, az aláírásokkal hitelesitte í

Kelt mint fent.

Dinnye-termelők figyelmébe.
Kísérletekből vont tapasztalás után mondhatjuk, 

hogy a 3—4 éves kort ért dinnyemagvak gyümölcs- 
dúsabb növényeket fejlesztenek, mint a friss magvak.

E különös tünemény okairól, valamint ama kor­
ról, melyet a magvaknak főidbe tételük előtt kell \ala 
elérniük: a vélemények különbözők. Mig némelyek azt 
kivárnák, hogy a csiraképességöket 10 évig is meg­
tartó magvak az elvetés előtt csak öt-hat évesek le­
gyenek, — mások az egy éveseket tartják jobbaknak, 
mert gyorsan kelnek.

Több évi tapasztalatom után én a három eves 
magvaknak adok előnyt, melyek még jói kelnek s bő­
vebben gyümölcsöznek, mint az egyévesek. Különösen 
a mezőn való termelésnél jótétemény a rendes kelés, 
mert éppen ott többször kell küzdeni a kelés idősza­
kában előforduló száraz időjárással.

Aki eredménnyel akar dinnyészkedui, vessen 
három éves jól konzervált magvakat, akkoi, midőn 
már a fold felmelegült, Szt.-György nap után. Koráb- 
bau vetni a szabadban nem tanácsos, mert ha a töld 
még hideg, a magvak nem csíráznak, hanem rotha­
dásba mennek, ezt tapasztalhatjuk, ha a fészkek meg­
vizsgálásánál a különben épnek látszó magvakat uj- 
jaink közt szét nyomjuk, azokból süni, bűzös tejszerü 
anyag ürül ki.

A magfészkekbe tiszta homokot tanácsos vegyí­
teni a mag biztosabb kelése tekintetéből; ott, hol a 
föld kötöttebb — mert a homok lazán tartja a földet 
— a fölös nedvesség azon keresztül leszivárog és a 
hidegebb időjárás miatt sem lehet annyira tartani a 
magvak elromlásától.

Ha cserépben akarjuk a magvakat keleszteui, a 
helyett hogy a szabadba a bizonytalanra rak nők el, 
tanácsos az ablakokkal ellátott jó heves melegágyba 
helyezett cserepekben csak addig tartani a plántá­
kat, mig három levélbe mennek, mert ha tovább hagy­
juk, midőn a gyökerek már a cserép falai körül fo­
nódnának: terméketlen marad a dinnye-plánta, mert 
a főgyökerek irányt tévesztve, összenőve, később nem 
fejlődnek jól ki, miután elegendő táplálékot sem sze­
rezhetnek. A gyorsan fejlődő dinnye-plánta azt ki 
vánja, hogy finom gyök hálózatának mi sem álljon út­
jában és ezért készítsünk a dinnyének jó puha fész­
ket, mert finom dinnyét csak is az okszerűen elkészí­
tett fészkeken termelhetünk.

A diunyefészek felemelése vagy sülyesztése a 
talaji viszonyoktól és a mivelési rendszertől függ. Ha 
öntözést alkalmazunk, akkor jobb a fészkeket vagy 
ágyakat a földszin vonalán felül 15—20 ctmre emelni, 
hogy esetleg nedves időben a fölösleges viz leszivá­
roghasson. Ha azonban öntözéssel nem szándékoznak 
gyámolitani a dinnyeplántát, akkor a száraz és ned 
vés évjáratok eshetőségei ellen, áteresztő homoktala 
jón, hol a felső csapadék gyorsan levezettetik: sü- 
lyesszük 5—10 ctmie a fészkeket; nehezebb kötött 
talajon, mely a nedvességet lassabban bocsájtja el, 
vagy oly sík területen, hol a talajvíz hosszas esőzé 
sek után fölfelé tör, a helyi körülményekhez mérve : 
15—25 ctm. magasan is emelhetjük a fészkeket; mert 
ellen esetben 3—4 napi tartós eső után a dinnye­
plánta kisárgul, kirothad.

Egy fészekben csak két vagy három plántát 
hagyjunk meg a legerősebbekből s miután nem minden 
magból lesz erőteljes plánta, vessünk 4 — 5 magot egy 
fészekbe. A magvakat nem tanácslom hegygyei dug- 
dosni le, mert a kikelő plánta a magtokot magával 
kihozza s alig bir tőle megszabadulni; sokkal ajánla­
tosabb amaz eljárás, hogy a fészkek közepén két ba­
rázdát huzunk keresztbe ujjunkkal s a két barázda 
négy végére és a keresztező pontra 5 ép magot be­
hintünk és 1 cm. vastagságon fészekfölddel takarjuk 
le, tenyerünkkel pedig a földet a magra gyengéden 
rányomkodjuk, végül a tészek felületét porhanyó trá­
gyával 1 cmtrre borítsuk be.

Úgy a termékenység előmozdítása, mint a korábbi 
érés elérése céljából a dinnye-plántát múlhatatlanul he- 
rélnünk kell; mely műtétet először akkor végezzük, 
midőn a plánta a két húsos maglevélen túl a harma­
dik csipkés nagy levelét fejleszti, e harmadik csipkés 
levél hóna alul kiinduló indavég lecsipendő, korán 
reggel a harmaton, m'dőn könnyen törik. A második 
herélést pedig akkor tegyük meg, midőn a két főinda 
már 6 — 7 levelet fejlesztett, mikor is a 6 ik vagy 8-ik 
levelet az indavéggel együtt levágjuk.

E második visszavágás után az oldal-termőindák 
gyorsan előtörnek és egészen beborítják a dinnye­
fészket.

Ha öntözünk, jegyezzük meg jól, tegyük azt bő­
séggel, hogy a plánta gyökereit mindenhol felélén­
kíthessük. Ily bő öntözés 2 — 3 hétben elengedő, ha az 
egész fészek felülete korhadt trágyával 2 emrre bo­
rítva van. Az öntözést mindig akként kell intézni, 
hogy a virágzás időszaka alatt elkerülhessük, mert a 
kinyiló virágok himporát az öntözővíz lemosná s nem 
szállhatnának oda, hova a természet, a levegő legcse­
kélyebb rezgésével eljuttatni képes. gósi József.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁft ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: Bitter mann Nándor.

ITTIiL/TTBR.*)
Egy csodálatos orvosi műtét története.

II. Az amerikai nagykövet Kasson ur Becsben, kor­
mányának nemrégiben egy csodálatra méltó orv’os-se-

Az e rovatban kozluttekert nem vállal felelősséget a szerk.

bészi műtét érdekes tudósítását küldte meg, mely ez­
előtt nem rég Billroth professzor által Ion végrehajtva 
Bécsben ; ez egy csodálatra méltó módon történt gyo­
morkivágásból állott, melynél a gyomornak csaknem 
etrvharmad részét kelle eltávolítani, s a mi még cso­
dálatra méltóbb, a beteg ismét felgyógyult oly eset. 
mely eddig még soha elő nem fordult A betegség, 
mely miatt ezen műtétet alkalmazni kelle, gyomorrák 
volt. mely az alábbi kórtünetektől kísértetik.

Az étvágy felettébb rossz; a gyomorban valami 
sajátságos, leírhatatlan, felettébb gyötrő érzés uralko- 
dik, melyet leginkább valami meg nem határozható 
zsibbadásnak lehetne nevezni; a fogakra különösen 
reggeleukint bizonyos tapadós nyák rakódik le, mely 
igen kellemetlen utóizt hagy maga után; táplálékok 
élvezete nem látszik ezen sajátságos zsibbadt érzést 
eltávolitani, sőt ellenkezőleg azt inkább még fokozzák; 
a szemek beesnek s megsárguluak, kezek és lábak 
hideg s tapadósakká válnak, mintegy hideg verítékkel 
fedve. A beteg folytonos bágyadtságot érez s az álom 
nem ad neki uj erőt; nemsokára rá a beteg ideges, 
ingerült s rosszkedvűvé válik; bal sejtelmek gyötrik; 
ha fekvő helyzetéből hirtelen felemelkedik, elszédül, 
fülzúgást kap s meg kell fogóznia valamibe, hogy 
össze ne rogyjon; belei eldugulnak, bőre legtöbbnyire 
száraz és forró lesz, vére megsürűdik s alvadékossá 
válik s nem cirkulál rendesen. Későbben a beteg az 
ételt evés után csakhamar ismét ki hányja, melynek 
olvkor savanyus poshadt, néha pedig édeses ize van: 
gyakran szenved szívdobogásban s azon hiszemben van. 
hogy szívbajban szenved; végre azonban már semmi­
féle táplálék nem marad meg benne, miután a bél­
csatorna nyilasa vagy már tökéletesen vagy legalább 
nagyrészt egészen el van dugulva.

De bármily elriasztó legyen is ezen betegség, 
mind a mellett a fenti kórtünetekben szenvedők még 
se csüggedjenek el, mert ezer közül kilencszáz kilenc­
venkilenc esetben nem szenvednek gyomorrákban, ha­
nem pusztán csak emésztetlenségben, oly betegségben, 
mely igen könnyen gyógyítható, ha helyesen gyógy­
kezeltetik. A legbiztosabb s legjobb szer ezen beteg-
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srtárak mim 
bajt alapjai

s azt gyökeresen kiirtja a testből.
Oly egyéneknek, kik dugulásban szenvednek, a 

Seigel-féle hashajtó labdacsokra is van szük­
ségük, a „Shaker-kivonattal“ kapcsolatban. A Seigel- 
féle hashajtó labdacsok meggyógyítják a dugu­
lást, elűzik a lázt és a meghűlést, megszabadítják a 
főfájástól s elfojtják az epekiömlést. Ezek a legbizto­
sabb, legkelleuietesebb s egyszersmind a legtökélete­
sebb labdacsok minden eddig készítettek között. A ki 
ezekkel csak egy kísérletet is tett, azok használatát 
bizonyára nem fogja abban hagyni. Enyhédeden s min­
den legkisebb fájdalom előidézése nélkül hat.

Ara egy palack „Sliüker-féle kivonatnak“ 1 frt 
25 kr., 1 doboz ,,Seigel-féle hashajtó labda­
csoknak“ 50 kr.

Magyarországi főraktár :
Budapest, Török József gyógyszertára király utca 12.

Zom borban, Gallé Emil gyógyszertára.

HERDETE SEBL

PJHARLANDER 
kötőfonala és orsócérnája

(Strickgarn.) 14—14 (Spulenzwirn.)

A bécsi és párisi 
vllágtár laton a leg­
első dijakkal kitün- in 

tettetett.
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Kitűnő minősége mia't 
közkedvelt.

-

ts

■1 jegyi
Az orsóoerr.s 
gyári jegy

Kaphatók a haza minden nagy- és forgalmas 
kls-kereskedésében.

Raktár Bécsben:
Salcher Mátyás és fiainál

I. Werderthorgasse Nr. 2a-

^Tsulód-i
it ti

(Baranyai), saját égetésű, 
kapható pintes giesshübli üvegekben 

lepecsételve 3-1

üvegenként 1 frt 10 krért
Lalosevics Jakabnál

Zomborban.
Zombor. 1386. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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